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問１　あなたの年齢は？ 問２　あなたの性別は？

議会への関心度について

問３　議会に関心がありますか？ 問４　議会を傍聴したことがありますか？

議会の広報について

問５　議会だよりを読んだことがありますか？ 問６「まったく読まない」とお答えの方の理由

（複数回答）

「その他」の具体的内容

・いつも楽しみに待っています

・もっと簡潔に書いてください

※傍聴した回数では、「１回」「２回」「３回」と
回答した方が多かったです。

・たまに議員が何を質問しているのか見ることはあるが、
よく読むことはあまりない

「訓子府町議会に関するアンケート」集計結果
アンケート配布数

アンケート回収数

回収率

1,980
478

24.14

男性 

56.3% 

女性 

40.2% 

無回答 

3.6% 

５０歳代 

17.2% 

６０歳代 

25.7% 

３０歳代 

6.5% 

４０歳代 

13.0% 

２０歳代 

1.0% 

７０歳以上 

35.4% 

無回答 

1.0% 

20歳以下 

0.2% 

関心がある 

18.2% 

どちらかといえ

ば、関心がある 

43.5% 

関心がない 

7.1% 

どちらとも 

いえない 

12.3% 

どちらかといえば、

関心がない 

17.6% 

無回答 

1.3% 
ある 

15.7% 

ない 

83.5% 

無回答 

0.8% 

議会だよりがある 

ことを知らない 

0.6% 

すべて読む 

27.4% 

関心のある 

ところだけ読む 

42.7% 

たまに読む 

24.3% 

まったく 

読まない 

4.8% 

19人 

9人 

6人 

3人 

関心がない 

わかりにくい 

読んでいる時間がない 

その他 

議会だよりを読まない理由 

議会報告会 資料２ 
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問７　議会のホームページを見たことがありますか？

※複数回答した人あり

問８　議会の情報や活動状況の情報をどのように得ていますか？（複数回答）

「その他」の具体的内容

・図書館の議会会議録

・知人との会話で

・広報

・訓子府新報

問９　議会の日ごろの活動状況を知りたいですか？

「知りたいと思わない」の理由（主な回答）

・誰がなっても同じ

・自分として活動状況は理解しているつもだから

・興味がない

・町民のために考えてくれていると信じているので

問10　議員の日ごろの活動を知っていますか？（複数回答）

「その他」の具体的内容（主な回答）

・何もしていないと思う ・知らない議員が多すぎる

・私たちのグループ活動に来ました（月２回） ・日頃の活動については、あまりよくわからない

・知る必要はありません。議会活動は承知しているつもりだから

・議会だよりや個人の会報（少ないが）で日頃の活動を知るのには無理がある

・１０年前とも変わらず、１０年後も変化は期待で
きない

12人 

43人 

33人 

186人 

65人 

127人 

16人 

よく見る 

ときどき見る 

何度かだけみたことがある 

見たことがない 

ホームページの存在を知らない 

パソコンなどがないので見られない 

無回答 

399人 

20人 

31人 

9人 

64人 

36人 

176人 

34人 

5人 

18人 

議会だより 

町のホームページ 

議会報告会（懇談会） 

議会のポスター 

議会のチラシ 

議員から直接 

議員個人の会報（チラシ）など 

情報を得ていない 

その他 

無回答 

知りたい 

23.6% 

どちらかといえ 

ば、知りたい 

48.7% 

どちらかといえば、 

知らなくてもよい 

19.0% 

知りたいと思わない 

4.2% 

無回答 

4.4% 

296人 

32人 

36人 

42人 

165人 

111人 

6人 

14人 

議会だより 

議会報告会（懇談会） 

議会のポスターやチラシ 

議員から直接 

議員個人の会報（チラシ）など 

知らない 

その他 

無回答 
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問11　議会報告会（懇談会）を知っていますか？ 問12　参加したことがありますか？

※参加回数

※「議会報告会」を知っている人（１９０人）中、参加したことがない人は１５１人でした。

問13　「参加したことがない」とお答えの方の理由

※「関心はあるが、参加できない」の理由（主な回答）

　（要約しています）

・「議会報告会」を知らなかった

・仕事のため

・都合が合わない

・身体が不自由（足、耳、病気など）

議会の運営について

問14　町民の声が議会に反映していると思いますか？ 問15「どちらかといえば、反映していないと思

　う」「反映していないと思う」とお答えの方

　の理由

※主な回答（要約しています）

・町民の声を聞いていない

・伝える機会がない

・議員個人の考えだけ

・一部の意見しか聞いていない

・町民の声とずれていると思うから

問16　議員が「町民の声や思い」をわかっていると 問17「どちらかといえば、わかっていないと思

　思いますか？ 　う」「わかっていないと思う」とお答えの方

　の理由

※主な回答（要約しています）

・町民の「声・思い」を聞いていない

・町民との会話が足りない

・議会での質問が、町民の声・思いと合って
いない

回答数

17

7

6

1

回数

1回

2回

3回

4回

毎回 2

知っている 

39.7% 
知らない 

55.6% 

無回答 

4.6% 
無回答 

1.3% 
参加した 

ことがある 

7.7% 

参加した 

ことがない 

91.0% 

無回答 

18.2% 関心がない 

33.5% 

関心はあるが、 

参加できない 

48.3% 

どちらかといえば、 

反映している 

36.0% 

反映している 

6.3% 

どちらと 

もいえない 

24.7% 

どちらかといえば、 

反映していない 

19.0% 

反映していない 

10.7% 

無回答 

3.3% 

どちらかといえば、 

わかっていないと思う 

17.8% 

わかってい 

ないと思う 

10.3% 

どちらと 

もいえない 

22.8% 

わかってい 

ると思う 

9.8% 

どちらかといえば、 

わかっていると思う 

36.6% 

無回答 

2.7% 

(人) 
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問18　議員に自分の意見や要望を伝えていますか？ 問19「伝えていない」とお答えの方の理由

※主な回答（要約しています）

・伝える（会う・話す）機会がない

・期待していない、伝えても無駄だと思う

・伝え方がわからない

・伝えづらい

・特に要望がない

問20　議会がより「町民にとって身近な議会」になるためには、何が必要だと思いますか？（複数回答）

「その他」の具体的内容（主な回答）※要約しています

・情報の周知、公開 ・町民が議会に関心をもつ

・各年代別の議員枠 ・わからない

問21　議会や議員に何を期待しますか？（複数回答）

「その他」の具体的内容（主な回答）※要約しています

・議会は議員同士でもっと討議するべき ・期待していない

・議員の活動報告

17.8% 

伝えている 

5.4% 

ときどき 

伝えている 

25.9% 

伝えていない 

66.7% 

無回答 

1.9% 

161人 

190人 

66人 

276人 

36人 

32人 

若い議員が必要 

さまざまな職業の議員が必要 

女性の議員が必要 

議員の資質向上 

その他 

無回答 

189人 

138人 

82人 

144人 

250人 

161人 

110人 

221人 

115人 

99人 

15人 

25人 

町政運営などへのチェック 

議会からの政策・事業提案 

審議内容の説明 

議会・議員の活動報告 

わかりやすい情報提供 

町民との対話 

困っていることの相談相手 

議会・議員の資質向上 

議員定数の検討 

議員報酬の検討 

その他 

無回答 
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議員の報酬について

問22　現在の議員の報酬は月額１８万５千円です。もし、あなたが議員になるとしたら、議員報酬は月額

どれくらいがよいと思いますか？

問23 ①「今と同じ月額１８万５千円」の理由

※主な回答（要約しています）

・月額はよいが、期末手当は高すぎる。 ・現行の基準を変える方法が見当たらない

・現在の報酬が安いのか、高いのかわからないが、とりあえず町議は職業ではないので現行でよいと思う

②「今より高く」の理由

※主な回答（要約しています）

・議員報酬で生活できるように ・若い議員のなり手がいなくなる

・議員活動に専念してもらい、真剣に活動してもらうため

③「今より安く」の理由

※主な回答（要約しています）

・議員報酬は生活給ではないので ・町の財政のため

・日当制の方がよい ・本来はボランティア

・報酬に見合った活動をしていないと思うから ・期末手当は多すぎる

④「無回答」の方で理由欄に記載があったもの

※主な回答（要約しています）

・詳しい内容がわからないので、判断できない

・日当制の方がよい

・報酬に見合った活動をしていないと思うから

１３万円

１５万円

１５万５千円

１６万円

「今より安く」の回
答の具体的月額

回答数

1

3

1
１８万５千円×定例会
の月数

１８万円

１２～１５万円

１５～１６万円

3

30

1

2

1

1

1

3

17２５～３０万円

0円

３万円

５万円

１０万円

年収500万円

その他

14

11

7

2

1

1

「今より高く」の回
答の具体的月額

回答数

２０万円

２５万円

３０万円

今と同額 

45.3% 
今より安く 

24.6% 

今より高く 

9.0% 

無回答 

21.1% 

（人） （人） 
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「議会への意見・要望」など自由記載欄　

議会改革を推進しているようですが、何も見えてきておりません。格好つけの議会改革は必要ないと
思います。議会は行政のチェック機能かもしれませんが、行政に対する意見が無責任にも多すぎると
思います。見守りながら、町をよくするための活動をお願いしたいと思います。

議会の活動があまり見えません。こちらの情報をキャッチする態度も良くないのかと反省しますが、
何を目標に議員になられ、この町をどうしようとしているのかが見えません。議員一人一人がこの町
に意欲的に関わって少しでも良い方向になる活動をしようと立ったのではと思うのですが？

町民のための優しい政治をしてほしい。型通りの議会運営では町民は満足しない。町議はもっともっ
と真剣に町のため、町民のためを考えてください。

議会（議員）は、町（町長）と緊張関係を持ってほしい。何でも賛成、何でも反対の人はいないで
しょうが、なれ合いも困ります。

インターネットを活用して気楽に意見を書き込めるようにしたら、若い人たちも興味を持つのでは？

このアンケートを通じて少し議会とは何なのかを考えるものになりました。若い私たちにも議会とい
うものが何なのか周知いただける活動があるとうれしいです。
例えば、定例町議会とか臨時町議会とかの様子をビデオで録画して、町民がいつでも見られるシステ
ムを作っては？普段、傍聴できない人のために。

議員はどちらを向くべきなのでしょうか？町民？それとも町長？今の議会は町長寄りに見えてなりま
せん。良いことは良い、無理なことは無理、駄目なことは駄目って言える議員の方が少ないのではな
いでしょうか。でなければ勘違いしたままなのではないのでしょうか。町費は町民のものであり、個
人のものではないことや、自分が出すお金ではないため、いくら使っても痛くないことも。

選挙がないようでは駄目。若い議員が出てくるようにしなければならない。そのために議員活動の再
考が必要ではないかと思う。

日曜日に議会はできないのですか？（年に１～２回くらい）休みが日曜しかないため、傍聴に行けな
いです。

議員は、個人でそれぞれの考え、活動があるのだろうが、このアンケートの封筒に書いてあったよう
に議会改革に取り組んでいるというのであれば、全員一丸とならなければできないのではないか。誰
が議会全体を一つにまとめるのか、議長なのか。議長の統率力は発揮されているのか、一般質問や議
員の態度や暴言を正せないのか。

これからの訓子府町を担っていく世代として、未来へ期待の持てる政策を早めに見つけて実施してほ
しい。

私たち町民が目の当たりにする議員活動は、定例会の一般質問が主です。各団体との意見交換は行っ
ているようですが、それがどのような内容だったのか周知されていません。町民との距離が離れてい
くのは当然です。できれば委員会を公開するなどの条例があるとより身近に議会を感じられます。

全ての議員さん、近頃は有意義な研修をされているようですが、その研修を少しでも一般質問等に生
かしてほしいと願っています。期待してもよろしいですか？

新聞で「反問権」という言葉がありましたが、「議員の資質の向上」を図る一つとして、ぜひ検討し
ていただきたい。議員も常に勉強するでしょう。

議員への声を記入できるボックスをシティマートや図書館など普段、主婦や子育て中の親が出入りし
やすいところに設置してはどうでしょう？よく「店長さんへの手紙」みたいなのがお店にありますよ
ね。あんな感じで、議会や議員、町長さんと関われたら、もっと身近に感じられると思います。
「○○について、皆さんはどう思いますか？」という提言もそこから発信すれば、広幅の年齢や考え
の人の意見を拾っていけるのではないでしょうか？
「議員」や「議会」は敷居が高くて、「役職のついた一部の偉い町民」しか関われないイメージがあ
ります。

今回、選挙がないまま議員となった人材で構成された議会であるが、議会では定数削減を検討したこ
とがあるのだろうか。質の高い議員活動をお願いするには、選挙は必要だと思う。活発な議会があっ
てこその町政運営につながることを期待します。

インフラ、施設、文化、サービス等いろいろ行政の役割は多いと思います。でも行き着くところ、政
治は弱者救済、子育て支援に尽きると思います。町が未来に向かって安定していけるため部分にとら
われず、全体を見て部分を決め、未来を見て今を決めてください。議会に大いに期待しています。応
援します、頑張ってください！体には十分気を付けて。
※いただいたご意見等のごく一部を掲載しました。
※回答いただいたすべてのご意見等は、役場議会事務局・図書館・町ホームページでご覧いただけます。

「図書館閲覧分」「町ホームページ掲載分」は、個人名、個人への誹謗・中傷、また議会（議員）以外の

特定の方が不快に感じる恐れのあるものについては、一部省略させていただいています。 
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7 

 

ご質問・ご意見への議会からの回答と説明 

いただいたご質問・ご意見のうち、早急に回答が必要なものなどについてご回答します。 
 

①今回のアンケートについて 

質問・意見内容（抜粋） 回答内容 

・形式的なアンケートにならないように

望む。 

・今回のアンケートの目的 

 議会改革の目的である「身近な議会」「開かれた議会」

を目指し、町民の皆さんが議会に対してどのように考え、

何を望んでいるのか、率直なご意見をいただき、議会が

取り組むべき課題などについて調査し、今後の取り組み

を進めるためです。 

・このアンケートの集計は議員たちで作

成しているのですか。その後は、どのよ

うに生かされますか。 

・このアンケートはとりまとめて公表し

てください。 ・今後は、この内容を議会として受け止め、活性化特別

委員会の中で検討を進め、今後の活動・取り組みに生か

していきます。 
・アンケートは経費と手間の無駄遣い。 

・アンケートの結果については、この「議会報告会」で

報告したうえで、アンケート結果概要版を町広報に折り

込み、全戸配布し、図書館・役場議会事務局で閲覧でき

るほか、町のホームページにも掲載します。 

・アンケートに要した費用については、議員が自分たち

の研修や学習のために積み立てしている積立金から支出

しました。 

②定例会等の周知方法 

質問・意見内容（抜粋） 回答内容 

・議会はどこで開かれているのですか。

ポスターを見たこともありませんし、以

前、議会に参加しませんかというチラシ

が広報に入っていましたが、開催場所の

明記はなかったように思います。 

・議会のポスターは、「役場１階」「公民館」「農業交流セ

ンター（旧駅舎）」「JAきたみらい事務所」「日ノ出地区

ふれあいセンター」に掲示しています。 

・ご指摘をいただいたとおり、これまでのチラシには議

場の場所を記載していませんでしたので、１２月の議会

のチラシから「役場２階議場で行います」と記載するよ

う改善しました。 

 

・今後もより多くの町民の皆さんにお知らせできるよう、

お知らせ方法の改善について検討していきます。 

③視察研修のあり方について 

質問・意見内容（抜粋） 回答内容 

・研修といっているが、ただの飲み食い

の旅行ではないのか。 

・今年度から、視察研修を実施する際は、事前に研修内

容を学習し、視察後も事後研修として視察してきた内容

のまとめや研修を行っています。 

 また、視察・その他の研修においても、各議員が「研

修結果報告書」を作成しています。 

・視察など町民に報告会とか町民に発信

してほしいし、するべきだと思う。 

・議員視察は、先進地で自分のところに

も取り入れたいから行っているものと

思っています。何か自分たちだけで話し

合ったりしているのでしょうか？無駄

にならないようお願いします。 

・現在は、議会だよりの紙面で皆さんに報告しています

が、今後も研修内容やその成果を広く報告できるよう努

めていきます。 

・議会、議員として、これらの視察や研修が今後の議会

活性化、まちづくりに生かせるよう取り組んでいきます。  
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④議員定数について 

質問・意見内容（抜粋） 回答内容 

・常任委員はそれぞれ兼務し、議員定数

は５～６名で良いのでは。 

・今後も、活性化特別委員会の中で議論・検討を続けて

いきます。 

・議員の人数が多い。 

⑤議員報酬、各手当、政務活動費、議員年金について 

質問・意見内容（抜粋） 回答内容 

・期末手当を含めた額を知らせていな

い。職員と同率の期末手当は多すぎると

思います。年額でいくら支払われている

か知らせて町民に判断してもらうべき。 

・役職別の議員報酬月額、期末手当、年間総額は次のと

おりです。 
（円） 

役職 報酬月額 
期末手当 
（年２回） 

年間総額 

議長 279,000 1,199,700 4,547,700 

副議長 219,000 941,700 3,569,700 

総文・産建・
議運委員長
（３名） 

201,000 864,300 3,276,300 

議員（５名） 185,000 795,500 3,015,500 
 

・議員報酬については、職員ではないの

で、ボーナスや退職慰労金は一考を要す

る。また、今問題となっている政務活動

費の実態はどうか。個人ごとに議会だよ

りで町民に報告公開するべき。現状で

は、議会に出席した日数に応じて日当制

とするべき。 
・議会（定例会・臨時会）およびその他の会議・研修な

どに出席した際の、日当・費用弁償は支給されていませ

ん。 

 管外（北見市・置戸町以外）に公務で出張した際には、

役場職員の規定と同様に費用弁償（旅費）が支給されま

す。 

・議員として出役時の日当があれば十

分。 

・議会に出席したら費用弁償も出るの

で、今と同じでいいと思う。 

・政務調査費は出ていると思いますが、

どのような使われ方なのか、全額使って

活動しているのか全く分かりませんが、

正当に使われていることを願っていま

す。 

・訓子府町議会では、政務活動費（調査費）は支給され

ていません。 

・議員年金は、平成２３年６月１日に制度が廃止され、

その時点で既に受給されていた元議員および受給要件を

満たしていた元議員以外は、現職を含め今後新たに受給

することはありません。 

・議員の報酬を見直してほしい。何期や

れば議員年金が当たるだの… 

・退職慰労金などの支給はありません。 

⑥病気などで長期欠席した場合の議員報酬について 

質問・意見内容（抜粋） 回答内容 

・一般質問にも出ない人や病気をして入

院した時などは減額してもいいと思い

ます。 

・長期欠席した場合の議員報酬のあり方を規定した法律

はなく、また報酬を辞退、返還することは公職選挙法に

て寄付行為として禁止されています。 

 そのため、本町議会では、議員が病気などにより長期

欠席、あるいは刑事事件に関わって身体を拘束される処

分を受けた場合の、議員報酬や期末手当の減額、停止な

どについてルールづくりが必要であるとして、「議会の議

員の議員報酬等の特例に関する条例」を昨年の９月定例

会にて議員提案し、制定しました。 

 


